
समरूपता 
 

Ex 11.1 

प्रश्न 1. रिक्त स्थान ों की पूर्ति कीर्िए 

(i) सभी वृत्त ……………………… होते हैं। 

(ii) सभी वर्ग ……………………… होते हैं। 

(iii) सभी ……………………… त्रिभुज समरूप होते हैं। 

(iv) भुजाओ ंकी समान संख्या वाले दो बहुभुज समरूप होते हैं यत्रद 

(a) ……………………… (b) ……………………… 

हल: (i) समरूप 

(ii) समरूप 

(iii) समबाहु 

(iv) 

(a) उनके संर्त कोण बराबर हो।ं 

(b) उनकी संर्त भुजाएँ समानुपाती हो।ं 

प्रश्न 2. र्नम्न कथन में सत्य व असत्य बताइए 

1. दो सवाांर्सम आकृत्रतयाँ समरूप होती हैं। 

2. दो समरूप आकृत्रतयाँ सवाांर्सम होती हैं। 

3. दो बहुभुज समरूप होते हैं यत्रद उनकी संर्त भुजाएँ समानुपाती हो।ं 

4. दो बहुभुज समरूप होते हैं यत्रद उनकी संर्त भुजाएँ समानुपाती एवं संर्त कोण बराबर हो।ं 

5. दो बहुभुज समरूप होते हैं यत्रद उनके संर्त कोण बराबर हो।ं 

हल: 

1. सत्य 

2. असत्य 

3. असत्य (क्ोतं्रक केवल संर्त भुजाओ ंका समानुपाती होना पयागप्त नही ंहै) 

4. सत्य 

5. असत्य। 

प्रश्न 3. समरूप आकृर्तय ों के क ई द  उदाहिण आकृर्त बनाकि दीर्िए। 



हल: दोनो ंत्रिभुज समरूप हैं, क्ोतं्रक उनके संर्त कोण बराबर हैं। तथा संर्त भुजायें समानुपाती हैं।<

 

1. दोनो ंचतुभुगज समरूप हैं क्ोतं्रक उनके संर्त कोण बराबर हैं तथा संर्त भुजायें समानुपाती हैं।<

 

Ex 11.2 

प्रश्न 1. ∆ABC की भुिाएँ AB व AC पि क्रमशः D व E र्बन्दु इस प्रकाि स्स्थत हैं र्क DE || BC ह  त  

(i) यत्रद AD = 6 सेमी., DB = 9 सेमी. और AE = 8 सेमी. हो तो || AC का मान ज्ञात कीत्रजए। 

(ii) यत्रद  और AC = 20.4 सेमी. हो तो EC का मान ज्ञात कीत्रजए। 

(iii)  और AE = 6.3 सेमी. हो तो AC का मान ज्ञात कीत्रजए। 

(iv) यत्रद AD = 4x – 3, AE = 8x – 7, BD = 3 – 1 और CE = 5x – 3 हो तो x का मान ज्ञात कीत्रजए। 

हल: (i) ∆AIBC में DE || BC त्रदया र्या है अतः 

 (आधारभूत अनुपात्रतकता प्रमेय से) 

या  

∴ EC = 9 × 8 = 3 × 4 = 12 सेमी. 

∴ AC = AE + EC 

= 8 + 12 

= 20 सेमी. 

(ii) ∆ABC में DE || BC त्रदया र्या है अतः 

 

या,  

या, 13AE= 4 (20.4 – AE): 

या, 13AE = 4 × 20.4 – 4AE 

या, 13AE + 4 AE = 4 × 20.4 

या, 17AE= 4 × 20.4 



 = 4 × 1.2 = 4.8 सेमी. 

∴ AE = 4.8 सेमी. 

∴ EC = AC – AE 

= 20.4 – 4.8 = 15.6 सेमी. 

(iii) AABC में DE || BC त्रदया र्या है अतः 

 

या  

17EC = 4 × 6.3 

 = 4 × 9 = 3.6 सेमी. 

∵ AC = AE + EC = 6.3 + 3.6 = 9.9 सेमी. उत्तर 

(iv) AABC में DE || BC त्रदया र्या है अतः 

 (आधारभूत अनुपात्रतकता प्रमेय से) 

प्रश्नानुसार  

या (4 – 3) (5x – 3) = (3x – 1) (8Y – 7) 

या 20 – 15 – 12x + 9 = 24 – 8x – 21 + 7 

या 24 – 20 – 29x + 27x + 7 – 9 = 0 

या 4 – 2x – 2 = 0 

या 4 – 4x + 2 – 2 = 0 

4x (x – 1) + 2 (x – 1) = 0 

(x – 1) (4x + 2) = 0 

∴ या तो x – 1 = 0 

∴ x = 1 

या 4x + 2 = 0 

4x = – 2 

 

 

प्रश्न 2. ∆ABC की भुिाएँ AB एवों AC पि क्रमशः D व E द  र्बन्दु स्स्थत हैं, र्नम्न प्रश्न ों में र्दये गये 

मान ों के माध्यम से DE || BC ह ने एवों नही ों ह ने की िानकािी दीर्िए। 

(i) AB = 12 सेमी., AD = 8 सेमी., AE = 12 सेमी. और AC = 18 सेमी. 

(ii) AB = 5.6 सेमी., AD = 1.4 सेमी., AC = 9.0 सेमी. तथा AE = 1.8 सेमी. 

(iii) AD = 10.5 सेमी., BD = 4.5 सेमी., AC = 4.8 सेमी. तथा AE = 2.8 सेमी. 

(iv) AD = 5.7 सेमी., BD = 9.5 सेमी., AE = 3.3 सेमी. तथा EC = 5.5 सेमी. 

हल: (i) त्रदया है त्रक AABC की भुजाओ ंAB एवं AC पर क्रमश: D व E दो त्रबन्दु स्थथत हैं अतः 

AB = 12 सेमी., AD = 8 सेमी., AE = 12 सेमी. और AC = 18 सेमी. 



हम जानते हैं त्रक 

 (आधारभूत आनुपात्रतकता प्रमेय से) 

 
∵ BD=”AB – AD = 12 – 8 = 4 सेमी. 

तथा EC = AC – AE = 18 – 12 = 6 सेमी. 

 सेमी. …………….(1) 

तथा  सेमी. …………………(2) 

(1) व (2) से  

DE || BC 

(आधारभूत आनुपात्रतको प्रमेय के त्रवलोम से) 

(ii) AB = 5.6 सेमी., AD = 1.4 सेमी., AC = 9.0 सेमी. तथा AE = 1.8 सेमी. 

 
∴ DE, BC के समान्तर नही ंहै। 

(iii) AD = 10.5 सेमी., BD = 4.5 सेमी., AC = 4.8 सेमी. तथा AE = 2.8 सेमी. 

 
∴ DE, BC के समान्तर नही ंहै। 



(iv) AD = 5.7 सेमी., BD = 9.5 सेमी., AE = 3.3 सेमी., EC = 5.5 सेमी. 

 
आधारभूत आनुपात्रतक प्रमेय के त्रवलोम से 

⇒ DE || BC 

⇒ DE भुजा BC के समान्तर है। 

प्रश्न 3. दी गई आकृर्त में OA, OB औि 0C पि क्रमशः L, M एवों N र्बन्दु इस प्रकाि स्स्थत हैं र्क 

LM || AB तथा MN || BC है त  दशािइए LN ॥ AC है। 

 

हल: त्रदया है- 

∆ABC में त्रबन्दु L, M एवं N क्रमशः OA, OB तथा OC भुजाओ ंपर इस प्रकार स्थथत हैं त्रक 

LM || AB तथा MN || BC. 

र्सद्ध किना है- 

LN || AC 

उपपर्ि- 

∆OAB में LM || AB (त्रदया है) 

 



प्रश्न 4. ∆ABC में AB व AC भुिाओों पि क्रमशः D औि E र्बन्दु इस प्रकाि स्स्थत हैं र्क BD = CE है। 

यर्द ZB =∠C ह  त  दशािइए DE || BC। 

हल: ∆ABC में त्रदया है त्रक ∠B = ∠C 

 

प्रश्न 5. आकृर्त में DE || BC औि CD || EF ह  त  र्सद्ध कीर्िए AD2 = AB × AF 

 

हल: ΔABC में त्रदया है त्रक DE || BC हैं। 

 



प्रश्न 6. आकृर्त में यर्द EF || DC || AB ह  त  र्सद्ध कीर्िए र्क  

 

हल: A और C को त्रमलाएँ जो EF को G पर प्रत्रतचे्छद करे (देस्िए आकृत्रत)। 

AB || DC और EF || AB (त्रदया है) 

 
इसत्रलए EF || DC (एक ही रेिा के समान्तर रेिाएँ परस्पर समान्तर होती हैं) अब ΔADC में, 

EG || DC (PTF EF || DC) 

अतः  (प्रमेय 6.1 के अनुसार) …………(i) 

इसीप्रकार ΔCAB में 

 

प्रश्न 7. ABCD पि समान्ति चतुभुिि है, र्िसकी भुिा BC पि क ई र्बन्दु P स्स्थत है। यर्द DP एवों 

AB क  आगे बढाएँ त  वे L पि र्मलते हैं। त  र्सद्ध कीर्िए 

(i)  

(ii)  

हल: त्रदया है- 

एक समान्तर चतुभुगज ABCD है त्रजसकी भुजा BC पर त्रबन्दु P इस प्रकार है त्रक बढी हुई DP भुजा AB को 

त्रबन्दु L पर काटती है। 

र्सद्ध किना है- 

(i)  

(ii)  



 
उपपर्ि- 

(i) स्पष्ट है त्रक AALD ) में BP || AD है। 

अतः आधारभूत Aअनुपात्रतकता प्रमेय से 

 

 

प्रश्न 8. AABC की भुिी AB पि D औि E द  ऐसे र्बन्दु स्स्थत हैं र्क AD = BE ह । यर्द DP || BC 

तथा EQ || AC ह  त  र्सद्ध कीर्िए PQ || AB। 



हल: ΔABC में त्रदया है त्रक DP || BC और EQ || AC 

 
= त्रबन्दु P और Q त्रिभुज ABC की भुजाओ ंCA और CB को एक ही अनुपात में त्रवभात्रजत करते हैं। 

⇒ PO || AB. 

प्रश्न 9. ∆BCD एक समलम्ब चतुभुिि है र्िसकी AB || DC है तथा इसके र्वकणि o पि प्रर्तचे्छद 

किते हैं। दशािइए  

हल: त्रदया है- 

ABCD एक समलम्ब चतुभुगज है त्रजसमें AB || DC है। त्रवकणग AC तथा BD परस्पर त्रबन्दु 0 पर प्रत्रतचे्छद 

करते हैं। 

 
र्सद्ध किना है- 

 
िचना- 

O में से FO || DC || AB िीतं्रचए। 

उपपर्ि- 



अब ΔDAB में, 

 

प्रश्न 10. यर्द D औि E क्रमशः AB औि AC, र्िभुि ABC की भुिाओों पि स्स्थत ऐसे र्बन्दु हैं र्क BD 

= CE ह  त  र्सद्ध कीर्िए AABC एक समर्िबाहु र्िभुि है। 

हल: त्रिभुज ABC में, 

 
अत: त्रिभुज ABC एक समत्रिबाहु है। 

Ex 11.3 

प्रश्न 1. द  र्िभुि ABC औि PQR में 28 औि BF द न ों र्िभुि ों में से द  क ण ों के नाम बताइए ि  

बिाबि ह ना चार्हए, तार्क ये द न ों A समरूप ह  सकें । अपने उिि के र्लए कािण भी बताइए। 



हल: त्रदए र्ए दोनो ंत्रिभुजो ं∆ABC तथा ∆PQR में यह त्रदया र्या है त्रक 

 
या 

 

 
इन त्रिभुजो ंमें यत्रद ∠A = ∠P तथा ∠C =∠R हो तो ∠B = ∠Q स्वतः ही हो जायेंरे् तो दो त्रिभुज समान 

कोत्रणक हो जायेंरे् तथा ये दोनो ं∆ABC व ∆POR समरूप हो जायेंरे्। 

प्रश्न 2. र्िभुि ों ABC एवों DEF में, 2A =∠D, ∠B = ∠F ह  त  क्या ∆ABC ~ ∆DEF है? अपने उिि के 

र्लए कािण दीर्िए। 

हल:  

 
त्रचि के अनुसार ∆ABC ~ ∆DEF नही ंहै क्ोतं्रक त्रदए र्ए कोणो ंके क्रम में ∠A = ∠D तो ठीक है लेत्रकन 

∠B ≠ ∠F अतः त्रदए र्ए कोणो ंके क्रम के अनुसार ∆ABC ~ ∆DFE होना चात्रहए। 

प्रश्न 3. यर्द ∆ABC ~ ∆FDE ह  त  क्या  िा सकता है ? उिि क  कािण सर्हत र्लस्िए। 

हल: प्रश्न में त्रदया र्या है त्रक ∆ABC ~ ∆FDE लेत्रकन इसके आधार पर  नही ंत्रलिा जा 

सकता है। त्रदए र्ए अनुसार वास्तव में शीर्षों के क्रम में यह अनुपात  होना चात्रहए। 

प्रश्न 4. यर्द र्कसी र्िभुि की द  भुिाएँ औि एक क ण दूसिे र्िभुि की द  भुिाएँ औि एक क ण 

के क्रमशः समानुपाती एवों बिाबि ह ों, त  द न ों र्िभुि समरूप ह ते हैं। क्या यह कथन सत्य है? 

कािण सर्हत उििे र्लस्िए। 

हल: प्रश्न में त्रदया र्या कथन सत्य नही ंहै क्ोतं्रक दोनो ंत्रिभुजो ंमें दो भुजाएँ और उनके अन्तर्गत बने कोण 

समान होने पर ही दोनो ंत्रिभुज समरूप होरें्। 

प्रश्न 5. समानक र्णक र्िभुि ों से क्या तात्पयि है? इनमें पिस्पि क्या सम्बन्ध ह  सकता है? 



हल: यत्रद दो त्रिभुजो ंके संर्त कोण बराबर हो ंतो वे दोनो ंत्रिभुज समानकोत्रणक त्रिभुज कहलाते हैं। 

 

प्रश्न 6. र्नम्न र्दए गए र्िभुि ों की आकृर्तय ों में से समरूप र्िभुि युग् ों का चयन कीर्िए औि उन्हें 

समरूप ह ने की साोंकेर्तक भाषा में र्लस्िए। 

 



हल: 

(a) दी र्ई आकृत्रतयो ंमें से समरूप त्रिभुज (i) व (viii) हैं तथा इन्हें सांकेत्रतक भार्षा में ∆ABC ~ ∆QPR 

त्रलिा जा सकता है क्ोतं्रक यहाँ 

 
(b) दी र्ई आकृत्रतयो ंमें से समरूप त्रिभुज (ii) व (vii) हैं तथा इन्हें सांकेत्रतक भार्षा में ∆MPN ~ ∆ZYX 

त्रलिा जा सकता है क्ोतं्रक यहाँ 

 
(c) दी र्ई आकृत्रतयो ंमें से समरूप त्रिभुज (iii) व (v) हैं तथा इन्हें सांकेत्रतक भार्षा में ∆PQR ~ ∆EFG 

त्रलिा जा सकता है क्ोतं्रक 

 
(d) दी र्ई आकृत्रतयो ंमें से समरूप त्रिभुज (iv) व (vi) हैं तथा इन्हें सांकेत्रतक भार्षा में 

 



प्रश्न 7. आकृर्त में ∆PRQ ~ ∆TRS ह  त  बताइए इस समरूप र्िभुि युग् में कौन-कौनसे क ण 

पिस्पि समान ह ने चार्हए? 

 

हल: प्रश्न में त्रदए अनुसार ∆PQR ~ ∆TRS है। इन दोनो ंसमरूप त्रिभुजो ंमें ∠RPQ = ∠RTS तथा ∠RQP 

= ∠RST होने चात्रहए। 

 

प्रश्न 8. आपक  आकृर्त में स्स्थत उन द  र्िभुि ों का चयन किना है ि  पिस्पि समरूप हैं। यर्द 

∠CBE = ∠CAD है। 

 

हल: प्रश्न में दी र्ई शतग के अनुसार, 

∵ ∠CBE = ∠CAD 

∴ वे ऐसे समरूप त्रिभुज ADC तथा त्रिभुज BEC होरें् अथागत् 

∆ADC ~ ∆BEC. 

प्रश्न 9. आकृर्त में PQ औि RS समान्ति हैं, त  र्सद्ध कीर्िए ∆POQ ~ ∆SORI 

 
(माध्य. त्रशक्षा बोर्ग, मॉर्ल पेपर, 2017-18) 



हल: 

 

प्रश्न 10. 90 सेमी. की लम्बाई वाली लड़की बल्ब लगे िमे्भ के आधाि से पिे 1.2 मीटि/सेकण्ड की 

चाल से चल िही है। यर्द बल्ब भूर्म से 3.6 मीटि की ऊँचाई पि ह  त  4 सेकण्ड के बाद उस 

लड़की की छाया र्कतने मीटि ह गी? 

हल: माना AB एक बल्ब लर्ा िम्भा है। तथा एक लड़की है जो 1.2 मी./से. की चाल से चल रही है तथा 4 

सेकण्ड के पश्चात् उसकी स्थथत्रत CD पर है तथा DE उसकी छाया है। 

 
माना 

DE = x मीटर 

BD = 1.2 मीटर x 4 

4.8 मीटर 

अब ∆ABE तथा ∆CDE में, 

∠B = ∠D = 90° 

[क्ोतं्रक िम्भा व लड़की दोनो ंजमीन पर ऊर्ध्ागधर हैं ।] ∠E = ∠E (उभयत्रनष्ठ कोण) 

इसत्रलये AA समरूपता से 

∆ABE ~ ∆CDE 

 
∴ 4 सेकण्ड के बाद लड़की की छाया 1.6 मीटर होर्ी। 



प्रश्न 11. 12 मीटि लम्बाई वाली ऊर्ध्ािधि स्तम्भ की भूर्म पि छाया की लम्बाई 8 मीटि है, उसी 

समय एक मीनाि की छाया की लम्बाई 56 मीटि ह  त  मीनाि की ऊँचाई ज्ञात कीर्िए। 

हल: पहले त्रचिानुसार माना AB एक ऊर्ध्ागधर स्तम्भ है तथा AC उसकी परछाईं है। पुनः दूसरे त्रचिानुसार 

DE एक मीनार है और DF उसकी परछाईं है। 

 
प्रश्नानुसार AB = 12 m., AC = 8 m तथा DF = 40 m 

माना DE = x m., अब ∆ABC और ∆DEF में 

∠A = ∠D = 90° तथा ∠C = ∠F (उन्नयन कोण सूयग का) 

अतः समरूपता की AA कसौटी से 

 
अतः मीनार की ऊँचाई 84 m है। 

प्रश्न 12. र्कसी ∆ABC के शीषि A से उसकी समु्मि भुिा BD पि लम्ब डालने पि AD2 = BD × DC 

प्राप्त ह ता है, त  र्सद्ध कीर्िए ABC एक समक ण र्िभुि है। 

हल: त्रिभुज BDA तथा ∆ADC में 

 
⇒ ∠A+∠B +∠C = 2∠A (दोनो ंपक्षो ंमें ∠A जोड़ने पर) 



⇒ 2∠A = 180° 

⇒ ∠A = 90° 

⇒ ∆ABC एक समकोण त्रिभुज है। (इत्रतत्रसद्धम्) 

प्रश्न 13. र्सद्ध कीर्िए र्कसी र्िभुि की तीन ों भुिाओों के मध्य र्बन्दुओों क  क्रमशः र्मलाने पि 

बनने वाले चाि ों र्िभुि अपने मूल र्िभुि के समरूप ह ते । 

हल: त्रदया है– 

एक ∆ABC है त्रजसकी भुजाओ ंBC, CA और AB के मध्य त्रबन्दु क्रमशः D, E और F हैं। DE, EF और FD 

को त्रमलाने पर हमें त्रनम्न चार त्रिभुज प्राप्त होते हैं| 

∆AFE, ∆FED, ∆EDC तथा ∆DEF 

उपपर्ि- 

हम जानते हैं त्रक त्रकसी त्रिभुज की। दो भुजाओ ंके मध्य त्रबन्दुओ ंको त्रमलाने वाली रेिा तीसरी भुजा के 

समान्तर तथा उसकी आधी होती है। स्पष्ट है त्रक AABC में E और F क्रमशः भुजाओ।ं AC और AB के 

मध्य-त्रबन्दु हैं। 

 
∴ FE || BC 

⇒ ∠AFE =∠B (संर्त कोण) 

अतः ∆AFE और ∆ABC में 

∠AFE = ∠B 

तथा∠A =∠A 

∴ ∆AFE ~ ∆ABC (समरूपता की AA कसौटी से) 

इसी प्रकार चँूत्रक DE || AB और DF || CA है। अतः ∆EDC ~ ∆ABC और ∆FBD ~ ∆ABC होर्ा। अब हमें 

यह त्रसद्ध करना है त्रक ∆DEF भी ∆ABC के समरूप होर्ा। चँूत्रक E और F क्रमशः भुजाओ ंAC और AB के 

मध्य त्रबन्दु हैं। 

 

इसी प्रकार DE =  AB तथा DF =  AC 

अतः  

⇒ ∆DEF और ∆ABC की भुजाएँ समानुपाती हैं। 

⇒ ∆DEF ~ ∆ABC 

अतः ∆AFE, ∆FBD, ∆EDC और ∆DEF प्रते्यक ∆ABC के समरूप है। ( इत्रतत्रसद्धम् ) 



प्रश्न 14. आकृर्त दशािए अनुसाि यर्द AB ⊥ BC, DC ⊥ BC औि DE ⊥ AC ह  त  र्सद्ध कीर्िए 

∆CED ~ ∆ABC 

 

हल: त्रदया है 

AB ⊥ BC 

DC ⊥ BC एवं 

DE ⊥ AC 

र्सद्ध किना है- 

∆CED ~ ∆ABC. 

उपपर्ि- 

∆ABC में 

∠BAC +∠BCA = 90° ………….(1) 

∠BCA + ∠ECD = 90° ………..(2) (DC ⊥ BC) 

समीकरण (1) व (2) से, 

∠BAC = ∠ECD …………………(3) 

∆CED व ∆ABC में 

∠CED = ∠ABC (प्रते्यक 90°) 

∠ECD = ∠BAC (समीकरण 3 से) 

∴ ∆CED ~ ∆ABC (कोण-कोण सवाांर्समता से) 

प्रश्न 15. ∆ABC की भुिा BC के मध्य र्बन्दु D है। यर्द AD का समर्िभािन किती हुई एक िेिा B 

से इस प्रकाि िी ोंची िाए र्क वह भुिा AD क  E पि काटते हुए AC क  X पि काटे त  र्सद्ध 

कीर्िए  है। 

हल: त्रदया है- 

त्रबन्दु D, BC का मध्य त्रबन्दु है तथा E, AD का मध्य त्रबन्दु है। 

 



र्सद्ध किना है- 

 
िचना- 

त्रबन्दु D से, DF || BX. 

उपपर्ि- 

ΔAEX एवं ΔADF में, 

∠EAX = ∠DAF (उभयत्रनष्ठ) 

∠AXE = ∠AFD (समू्परक कोण) 

 

Ex 11.4 

प्रश्न 1. र्नम्न के उिि सत्य एवों असत्य में देना है। अपने उिि का कािण भी र्लस्िए (यर्द सम्भव 

ह ) 

(i) दो समरूप त्रिभुजो ंकी संर्त भुजाओ ंको अनुपात 4 : 9 है तो इन त्रिभुजो ंके के्षिफलो ंका अनुपात 4 : 

9 है। 

(ii) दो त्रिभजो ंक्रमशः ABC व DEF में यत्रद 

 

 है तो ΔABC = ADEF होर्ा। 

(iii) दो समरूप त्रिभुजो ंके के्षिफलो ंका अनुपात उनकी भुजाओ ंके वर्ों के समानुपाती होता है। 

(iv) ΔABC एवं ΔAXY समरूप हो ंऔर उनके के्षिफलो ंका मान समान हो तो XY एवं BC सम्पाती भुजाएँ 

हो सकती हैं। 



हल: 

(i) 

 

 
संर्त भुजाओ ंका अनुपात 3 : 2 है जबत्रक सवाांर्समता के त्रलये यह अनुपात 1: 1 होता है। 

अतः कथन असत्य है। 

(iii) यह त्रदया र्या कथन भी असत्य है क्ोतं्रक दो समरूप त्रिभुजो ंके के्षिफलो ंका अनुपात संर्त भुजाओ ं

के वर्ों के समानुपाती नही ंअत्रपतु बराबर होता है। 

(iv) ΔABC ~ ΔAXY समरूप है। 

 
इसी प्रकार BC = XY और AC = AY 

अतः कथन सत्य है। 



प्रश्न 2. यर्द ΔABC ~ ΔDEF औि इनके के्षिफल क्रमशः 64 वगि सेमी. औि 121 वगि सेमी. हैं यर्द 

EF = 15.4 सेमी. ह  त  BC ज्ञात कीर्िए। 

हल: ΔABC ~ ΔDEE, ΔABC का के्षिफल = 64 cm और ADEF का के्षिफल = 121 cm2 और EF = 

15.4 cm2 है। 

 
[∵ हम जानते हैं त्रक यत्रद दो त्रिभुज समरूप हो ंतो उनके के्षिफलो ंका अनुपात संर्त भुजाओ ंके वर्ों के 

अनुपात के बराबर होता है।] 

 

प्रश्न 3. एक ही आधाि BC पि द  र्िभुि ABC एवों DBC बने हैं। यर्द AD व BC पिस्पि O पि 

प्रर्तचे्छद किें  त  र्सद्ध कीर्िए 

 



हल: त्रदया है- 

ΔABC और ΔDBC एक ही आधार BC पर स्थथत बने हुए दो त्रिभुज हैं। AD, BC को 0 पर प्रत्रतचे्छद करता 

है। 

 
र्सद्ध किना है- 

 
िचना- 

AL ⊥ BC, DM ⊥ BC िीतं्रचए। 

उपपर्ि- 

ΔALO और ΔDMO में, 

 

प्रश्न 4. र्नम्न प्रश्न ों के हल ज्ञात कीर्िए 

(i) ΔABC में DE || BC एवं AD: DB = 2: 3 हो तो ΔADE एवं ΔABC के के्षिफलो ंके अनुपात ज्ञात कीत्रजए। 

(ii) रेिािण्ड AB के त्रबन्दु A व B पर PB और QA लम्ब है। यत्रद P व Q, AB के दोनो ंओर स्थथत हो ंऔर 

P व Q को त्रमलाने पर वह AB को O पर प्रत्रतचे्छद करे तथा PO= 5 सेमी., QO = 7 सेमी., ΔPOB का 

के्षिफल 150 सेमी. हो तो ΔQOA का के्षिफल ज्ञात कीत्रजए। 

(iii) आकृत्रत में x का मान a, b एवं c के पदो ंमें ज्ञात कीत्रजए। 



 
हल: 

 
[त्रिभुज समरूप हो तो उन त्रिभुजो ंका के्षिफल उनकी भुजाओ ंके वर्ों के अनुपात के बराबर होता है ।] 



 

 

प्रश्न 5. ΔABC में ∠B = 90° ह  एवों BD कणि AC पि लमे्ब ह  त  र्सद्ध कीर्िए ΔADB ~ ΔBDC 

हल: त्रदया है- 

एक समकोण त्रिभुज ABC है त्रजसमें ∠ABC = 90° है तथा BD I AC है। 

र्सद्ध किना है- 

ΔADB ~ ΔBDC 

उपपर्ि- 

स्पष्ट है त्रक ∠ABD + ∠DBC = 90° 

[∵ ∠B = 90°] 

 



तथ ∠C + ∠DBC + ∠BDC = 180° 

(त्रिभुज BCD में कोण योर् रु्णधमग से) 

⇒ ∠C + ∠DBC + 90°= 180° 

⇒ ∠C + ∠DBC = 90° 

परनु्त ∠ABD + ∠DBC = 90° 

∴ ∠ABD + ∠DBC = 2C + ∠DBC 

⇒ ∠DBC + 2C = ∠ABD + ∠DBC 

⇒ ∠ABD = ∠C ……(i) 

अतः ΔADB और ABDC में। 

∠ADB = ∠BDC = 90° (प्रते्यक कोण 90° के बराबर) 

अतः समरूपता की कसौटी से 

ΔADB ~ ΔBDC (इत्रतत्रसद्धम् ) 

प्रश्न 6. र्सद्ध कीर्िए र्क वगि की एक भुिा पि बनाए गए समबाहु र्िभुि का के्षिफल उसी वगि के 

एक र्वकणि पि बनाए गए समबाहु र्िभुि के के्षिफल का आधा ह ता है। 

हल: त्रदया है- 

एक वर्ग ΔBCD है त्रजसकी भुजा BC पर समबाहु त्रिभुज BCE तथा त्रवकणग AC पर समबाहु त्रिभुज ACF 

बनाया र्या है। 

र्सद्ध किना है- 

 
उपपर्ि- 

चँूत्रक ΔBCE और ΔACF दोनो ंही समबाहु त्रिभुज हैं। 

∴ ΔBCE ~ ΔACF [∵ दोनो ंत्रिभुजो ंका प्रते्यक कोण 60° है अतः दोनो ंत्रिभुज समानकोणीय हैं।] 

 



Additional Questions 

र्वर्वध प्रश्नमाला 11 

प्रश्न 1. आकृर्त में DE || BC ह , AD = 4 सेमी., DB = 6 सेमी. एवों AE = 5 सेमी. ह , त  EC का 

मान ह गा 

 
(क) 6.5 सेमी. 

(ि) 7.0 सेमी. 

(र्) 7.5 सेमी. 

(घ) 8.0 सेमी 

उिि: (र्) 7.5 सेमी. 

प्रश्न 2. आकृर्त में AD, क ण A का समर्िभािक, AB = 6 सेमी., BD = 8 सेमी., DC = 6 सेमी. ह , 

त  AC का मान ह गा 

 
(क) 4.0 सेमी. 

(ि) 4.5 सेमी. 

(र्) 5 सेमी. 

(घ) 5.5 सेमी. 

उिि: (ि) 4.5 सेमी. 



प्रश्न 3. आकृर्त में, यर्द DE || BC ह , त  x क  मान ह गा 

 
(क)  

(ि)  

(र्)  

(घ)  

उिि: (घ)  

प्रश्न 4. आकृर्त में, यर्द AB = 3.4 सेमी., BD = 4 सेमी., BC = 10 सेमी. ह , त  AC का मान ह गा 

 
(क) 5.1 सेमी. 

(र्) 6 सेमी. 

(ि) 3.4 सेमी. 

(घ) 5.3 सेमी. 

उिि: (क) 5.1 सेमी. 

प्रश्न 5. द  समरूप र्िभुि ों के के्षिफल क्रमशः 25 सेमी. एवों 36 सेमी. हैं, यर्द छ टे र्िभुि की 

मास्ध्यका 10 सेमी. ह  त  बडे़ र्िभुि की सोंगत मास्ध्यका ह गी 

(क) 12 सेमी. 

(ि) 15 सेमी. 

(र्) 10 सेमी. 

(घ) 18 सेमी. 

उिि: (क) 12 सेमी. 



प्रश्न 6. एक समलम्ब चतुभुिि ABCD में AB || CD है एवों इसके र्वकणि O र्बन्दु पि र्मलते हैं। यर्द 

AB = 6 सेमी. एवों DC = 3 सेमी. ह , त  ΔAOB के के्षिफल एवों ACOD के के्षिफल का अनुपाते 

ह गा 

(क) 4:1 

(ि) 1: 2 

(र्) 2 : 1 

(घ) 1 : 4 

उिि: (क) 4:1 

प्रश्न 7. यर्द ∆ABC एवों ∆DEF में ∠A = 50°, ∠B = 70°, ∠C = 60°, ∠D = 60°, ∠E = 70° एवों ∠F 

= 50° ह  त  र्नम्नर्लस्ित में सही है 

(क) ∆ABC ~ ∆DEF 

(ि) ∆ABC ~ ∆EDF 

(र्) ∆ABC ~ ∆DFE. 

(घ) ∆ABC ~ ∆FED 

उिि: (घ) AABC ~ AFED 

प्रश्न 8. यर्द ΔABC ~ ΔDEF ह  एवों AB = 10 सेमी., DE = 8 सेमी. ह , त  ΔABC का के्षिफल 

ΔDEF का के्षिफल ह गा 

(क) 25 : 16 

(ि) 16 : 25 

(र्) 4 : 5 

(घ) 5 : 4 

उिि: (क) 25 : 16 

प्रश्न 9. ∆ABC की भुिाओों AB एवों AC पि र्बन्दु D औि E इस प्रकाि हैं र्क DE || BC है एवों AD = 

8 सेमी., AB = 12 सेमी. तथा AE = 12 सेमी. ह , त  CE का माप ह गा 

(क) 6 सेमी. 

(ि) 18 सेमी. 

(र्) 9 सेमी. 

(घ) 15 सेमी. 

उिि: (क) 6 सेमी. 



प्रश्न 10. एक 12 सेमी. लम्बी ऊर्ध्ािधि छड़ की िमीन पि छाया की लम्बाई 8 सेमी. लम्बी है। यर्द 

इसी समय एक मीनाि की छाया की लम्बाई 40 मीटि ह , त  मीनाि की ऊँचाई ह गी 

(क) 60 मीटर 

(ि) 60 सेमी. 

(र्) 40 सेमी. 

(घ) 80 सेमी. 

उिि: (क) 60 मीटर 

प्रश्न 11. ΔABC में यर्द D, BC पि क ई र्बन्दु इस प्रकाि है र्क  ह , एवों ∠B = 70°, ∠C = 

50° ह , त  ∠BAD ज्ञात कीर्िए। 

हल: त्रदया है- 

∆ABC त्रजसमें D. BC पर त्रबन्दु इस प्रकार है त्रक  तथा ∠B = 70° व 20 = 50° 

 

प्रश्न 12. यर्द ∆ABC में DE || BC ह , एवों AD = 6 सेमी., DB = 9 सेमी. औि AE = 8 सेमी. ह , त  

AC क  ज्ञात कीर्िए। 

हल: ∆ABC में त्रदया है त्रक DE || BC 

 



प्रश्न 13. यर्द ∆ABC में 2A का समर्िभािक AD ह  एवों AB = 8 सेमी., BD = 5 सेमी. एवों DC = 4 

सेमी. ह , त  AC क  ज्ञात कीर्िए। 

हल: ∆ABC में 

 

प्रश्न 14. यर्द द  समरूप र्िभुि ों की ऊँचाइय ों का अनुपात 4:9 ह , त  द न ों र्िभुि ों के के्षिफल ों 

का अनुपात ज्ञात कीर्िए। 

हल: हम जानते हैं त्रक दो समरूप त्रिभुजो ंके के्षिफलो ंके बीच अनुपात उनकी संर्त ऊँचाइयो ंके वर्ों के 

अनुपात के बराबर होता है। 

माना ∆ABC और ∆PQR समरूप हैं और AD और PS इनकी संर्त ऊँचाई है। 

 
इसत्रलये त्रिभुजो ंके के्षिफलो ंका अनुपात = 16 : 81 

 

 

 



अन्य महत्त्वपूणि प्रश्न 

वसु्तर्नष्ठ प्रश्न 

प्रश्न 1. द  सिल िेिाएँ ि  एक ही िेिा के लम्बवत् ह ों, पिस्पि कहलाती हैं 

(A) लम्ब रेिाएँ। 

(B) समान्तर रेिाएँ 

(C) समत्रिभात्रजत रेिाएँ 

(D) समान रेिाएँ 

उिि: (B) समान्तर रेिाएँ 

प्रश्न 2. दी गई आकृर्त में AD, ∠A का अन्तः समर्िभािक है। यर्द AB = 6 सेमी., BD = 4 सेमी. 

औि DC = 3 सेमी. ह  त  AC का मान है 

 
(A) 3 सेमी. 

(B) 4 सेमी. 

(C) 4.5 सेमी. 

(D) 5 सेमी. 

उिि: (C) 4.5 सेमी. 

प्रश्न 3. सोंलग्न आकृर्त में यर्द AB || CD ह  त  × का मान है 

 
(A) 1 

(B) 2 



(C) 3 

(D) 4 

उिि: (C) 3 

प्रश्न 4. यर्द द  समरूप र्िभुि ों की ऊँचाइय ों का अनुपात 9 : 16 ह  त  द न ों र्िभुि ों के के्षिफल ों 

का अनुपात ह गा 

(A) 81 : 256 

(B) 81 : 156 

(C) 16 : 9 

(D) 3 : 4 

उिि: (A) 81 : 256 

प्रश्न 5. दी गई आकृर्त में QA औि PB, AB पि लम्बवत् हैं। यर्द AO = 10 सेमी., BO = 6 सेमी. 

तथा PB = 9 सेमी. ह  त  AQ की लम्बाई है 

 
(A) 12 सेमी. 

(B) 15 सेमी. 

(C) 18 सेमी. 

(D) 21 सेमी. 

उिि: (B) 15 सेमी. 

प्रश्न 6. ∆ABC ~ ∆DEF है, यर्द ∠A = 40°, ∠E = 80° है त  ∠C का मान है 

(A) 70° 

(B) 60° 

(C) 50° 

(D) 40° 

उिि: (B) 60° 



प्रश्न 7. यर्द AABC में D भुिा BC क  मध्य र्बन्दु ह  औि AB2 + AC2 = x (BD2 + AD2) त  x का 

मान ह गा 

(A) 1 

(B) 2 

(C) 4 

(D) शून्य 

उिि: (B) 2 

प्रश्न 8. र्चि में ABC एक समक ण समर्िबाहु र्िभुि है िहाँ ∠B = 90° है। यर्द BC = 8 सेमी. है त  

AD की लम्बाई क्या ह गी? िहाँ D, BC का मध्य र्बन्दु है 

 
(A) 20 सेमी. 

(B)  सेमी. 

(C)  सेमी. 

(D)  सेमी. 

उिि: (C)  सेमी. 

अर्तलघूििात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. ∆ABC में AD क ण BAC का समर्िभािक है। यर्द AB = 4 cm, AC = 6 cm, BD = 2 cm 

है त  BC का मान ज्ञात कीर्िए। 

हल: आधारभूत समानुपात्रतक प्रमेय से 

 



 

 

प्रश्न 2. र्कसी र्िभुि की बिाबि भुिाओों के समु्मि क ण कैसे ह ते हैं? 

उिि: बराबर भुजाओ ंके समु्मि कोण समान होते हैं। 

प्रश्न 3. द  समरूप र्िभुि ों की भुिाएँ 4 : 5 के अनुपात में हैं। इन र्िभुि ों के के्षिफल ों का अनुपात 

ज्ञात कीर्िये। 

हल: ∵ समरूप त्रिभुजो ंके के्षिफलो ंका अनुपात भुजाओ ंके अनुपात के वर्ग के बराबर है, अतः त्रिभुजो ंके 

के्षिफलो ंमें अनुपात 

= (4 : 5)2 

= 16 : 25 

प्रश्न 4. बौधायन प्रमेय का कथन र्लस्िए। 

उिि: बौधायन प्रमेय-त्रकसी आयत के त्रवकणग से बने वर्ग का के्षिफल इसकी दोनो ंआसन्न भुजाओ ंपर बने 

वर्ों के योर् के बराबर होता है। 

प्रश्न 5. दी गई आकृर्त में AD, ∠A का अन्त:समर्िभािक है। यर्द AB = 4 सेमी., AC = 6 सेमी. है 

त  BD: DC र्लस्िए। 

हल: 

 

 



प्रश्न 6. यर्द ΔABC ~ ΔDEF, AB = 5 सेमी., DE = 3 सेमी. तथा AABC का के्षिफल = 50 सेमी. है, 

त  ΔDEF का के्षिफल र्लस्िए। 

हल:  

 

प्रश्न 7. सोंलग्न आकृर्त में BC || PQ यर्द AP = 4 सेमी., AQ= 5 सेमी. तथा QC = 2.5 सेमी. त  PB 

का मान ज्ञात कीर्िए। 

हल:  

 

 

अतः  सेमी. 

प्रश्न 8. उपयुिक्त प्रश्न के र्चि में यर्द AB = 7 सेमी., AP = 5 सेमी. तथा AC = 10.5 सेमी. त  AQ 

का मान ज्ञात कीर्िए। 

हल: 

 

प्रश्न 9. द  समरूप र्िभुि ABC तथा PQR के परिमाप क्रमशः 36 सेमी. तथा 24 सेमी. हैं। यर्द PQ 

= 10 सेमी. ह  त  AB ज्ञात कीर्िए। 



हल: 

 

प्रश्न 10. यर्द द  र्िभुि ABC औि XYZ में  ता ΔABC के क ण A का मान र्िभुि 

XYZ के र्कस क ण के बिाबि ह गा? 

उिि: ∠X के समान। 

प्रश्न 11. यर्द ∆ABC एवों ∆DEF  आपस में कैसे र्िभुि ह ोंगे? 

उिि: समरूप त्रिभुज। 

प्रश्न 12. द  र्िभुि ों के समरूप ह ने की द  दशाएँ बताइए। 

उिि: दो त्रिभुज समरूप होते हैं यत्रद 

• उनके संर्त कोण समान हो ं

• उनकी संर्त भुजाएँ समानुपाती हो।ं 

प्रश्न 13. SSS र्नयम र्लस्िए। 

उिि: SSS त्रनयम-यत्रद दो त्रिभुजो ंकी संर्त भुजाएँ समानुपाती हैं, तो वे दोनो ंसमरूप होते हैं। 

प्रश्न 14. ∆ABC की भुिाओों AB औि AC पि र्बन्दु D औि E इस प्रकाि हैं र्क DE || BC यर्द AD = 

8 सेमी., AB = 12 सेमी. तथा AE = 12 सेमी. ह  त  CE का माप र्लस्िए। 

 



हल: आधारभूत आनुपात्रतक प्रमेय से 

 
यहाँ AD = 8 सेमी., BD = (12 – 8) = 4 सेमी. तथा AE = 12 सेमी. है। अतः मान रिने पर 

 सेमी. 

प्रश्न 15. दी गई आकृर्त में ∠ABC = 90° तथा BD 1 AC है। यर्द BD = 8 सेमी. तथा AD = 4 सेमी. 

ह  त  CD क  माप र्लस्िए। 

 

हल: ∆ABD व ∆BDC में 

 

प्रश्न 16. र्चि में EF || BC, यर्द AE: BE = 4:1 औि CF = 1.5 सेमी. ह , त  AF की लम्बाई क्या 

ह गी? 

हल: त्रचि में EF || BC 

 



 

 
6.0 सेमी. 

प्रश्न 17. द  समरूप र्िभुि ों के के्षिफल ों का अनुपात 16 : 81 है त  इनकी भुिाओों का अनुपात 

ज्ञात कीर्िए। 

हल: ∵ समरूप त्रिभुजो ंके के्षिफलो ंका अनुपात भुजाओ ंके अनुपात के वर्ग के बराबर होता है। 

अतः इनकी भुजाओ ंका अनुपात 

 
अतः इनकी भुजाओ ंका अनुपात = 4 : 9 

लघूििात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. ∆ABC में DE || BC है तथा  है। यर्द AC = 5.6 इकाई ह  त  AE का मान ज्ञात 

कीर्िए। 

हल: ∆ABC में DE || BC त्रदया हुआ है। 

 

प्रश्न 2. दी गई आकृर्त में DE || BC है यर्द AD = r, DB = r – 2, AE = r + 2 औि EC = r-1 ह  त  

r का मान ज्ञात कीर्िए। 



हल: ∆ABC में DE || BC अतः 

 

 (आधारभूत आनुपात्रतकता प्रमेय िारा) 

 

प्रश्न 3. समलम्ब चतुभुिि ABCD में AB || DC है। AD व BC पि क्रमशः E औि F इस प्रकाि स्स्थत हैं 

र्क EF || AB है। र्सद्ध कीर्िए 

. 

हल: A व C को त्रमलाइए। इस प्रकार AC, EI के त्रबन्दु G से रु्जरता 

∴ AB || DC और EF || AB (त्रदया हुआ है) 

∴ EF || DC (एक ही रेिा के समान्तर िीचंी र्ई सभी रेिाएँ परस्पर समान्तर होती हैं ।) 

∆ADC में EG || DC (यहाँ EF || DNC और E(G, EF का ही भार् है।) 

 

प्रश्न 4. आकृर्त में दशािए गए र्िभुि ों के युग् ों में कौन-कौनसे युग् समरूप हैं? समरूपता के र्नयम 

र्लिते हुए साोंकेर्तक रूप से र्लिकि व्यक्त किें। 



 

 
हल: 

(i) ∆BCA ~ ∆PQR 

चंूत्रक ∠B = ∠P = 60°, ∠C = ∠R = 40 

अतः ∠A = 180 – (60 + 40) = ∠Q = 80° 

अतः AAA समरूपता प्रमेय िारा ABCA ~ APRQ होर्ा। 

(ii) ∆ABC व ADEF में 

 
अतः SSS समरूपता प्रमेय से ∆ABC ~ ∆DEF 



(iii) ∆ABC व ∆DEF में 

 एवं ∠ABC = 70° = ∠EDF 

अतः SAS समरूपता प्रमेय से ∆ABC ~ ∆EDF 

प्रश्न 5. दी गई आकृर्त में AABC व ADEF की तुलना कि ∠D, ∠E एवों ∠F का मान ज्ञात कीर्िए। 

 
हल: 

∆ABC एवं ∆DEF में  

अत: SSS समरूपता प्रमेय से। 

∆ABC ~ ∆DEF 

⇒ ∠A = ∠D, ∠B = ∠F C ∠C = ∠E 

⇒ ∠F = 60° उत्तर ∠E = 40° 

⇒ ∠D = 180 – (60 + 40) = 80° 

प्रश्न 6. आकृर्त में ∠ADE =∠B औि AD = 3.8 सेमी., AE = 3.6 सेमी., BE = 2.1 सेमी. औि BC = 

4.2 सेमी. त  DE का मान ज्ञात कीर्िए। 

 

हल: ∆ADE एवं ∆ABC में 

∠ADE एवं = ∠B (त्रदया हुआ ) ∠A = ∠A (उभयत्रनष्ट) 

 



प्रश्न 7. 10 मीटि लम्बी एक सीढी क  एक दीवाि पि र्टकाने से वह भूर्मों से 8 मीटि ऊँचाई पि 

स्स्थत एक स्िड़की तक पहँुचती है। दीवाि के आधाि से सीढी के र्नचले र्सिे की दूिी ज्ञात कीर्िए। 

हल: आकृत्रत के अनुसार ∆ABC एक समकोण त्रिभुज है त्रजसका ∠B = 90° है। 

अत: बौधायन प्रमेय से 

 

 

प्रश्न 8. एक हवाई िहाि एक हवाई अडे्ड से उिि की ओि 1000 र्कमी./घणे्ट की चाल से उड़ता है। 

उसी समय एक अन्य हवाई िहाि उसी हवाई अडे्ड से पर्िम की ओि 1200 र्कमी./घणे्ट की चाल 

से उड़ता है।  घणे्ट बाद द न ों हवाई िहाि ों के मध्य की दूिी र्कतनी ह गी? 

हल: प्रथम हवाई जहाज की उत्तर त्रदशा में  घणे्ट बाद हवाई अडे्ड से दूरी = चाल × समय = 1000 

×  = 1500 त्रकमी. 

दूसरे हवाई जहाज की पत्रश्चम त्रदशा में  घणे्ट बाद हवाई अडे्ड से दूरी 

 

प्रश्न 9. यर्द ΔABC ~ ΔDEF है र्िनमें AB = 2.2 सेमी. औि DE = 3.3 सेमी. ह  त  ∆ABC औि 

∆DEF के के्षिफल ों का अनुपात ज्ञात कीर्िए। 



हल: हम जानते हैं त्रक दो त्रिभुज समरूप हो ंतो उनकी संर्त भुजाओ ंके वर्ों का अनुपात उनके के्षिफलो ं

के बराबर होता है। 

 

प्रश्न 10. द  समरूप र्िभुि ABC औि PQR की सोंगत भुिाओों का अनुपात ज्ञात कीर्िए िबर्क 

द न ों र्िभुि ों का के्षिफल क्रमशः 36 वगि सेमी. एवों 49 वगि सेमी. है। 

हल: हम जानते हैं त्रक दो समरूप त्रिभुजो ंके के्षिफलो ंका अनुपात उनकी संर्त भुजाओ ंके अनुपातो ंके 

बराबर होता है। 

 

प्रश्न 11. यर्द ΔABC ~ ΔPQR ह , AABC का के्षिफल = 16 सेमी. एवों ΔPQR का के्षिफल 9 सेमी. 

तथा AB = 2.1 सेमी. ह  त  PQ की लम्बाई ज्ञात कीर्िए। 

हल: 

 

प्रश्न 12. ABC एक समर्िबाहु र्िभुि है, र्िसका क ण C समक ण है। र्सद्ध कीर्िए AB = 2AC है। 

 



हल: 

ABC एक समकोण त्रिभुज है, त्रजसमें 

∠C = 90°, AC.= BC (त्रदया हुआ) ………..(1) 

समकोण त्रिभुज में बौधायन प्रमेय से 

AB2 = AC2 + BC2 

 

प्रश्न 13. दी गयी आकृर्त में, AD ⊥ BC है। र्सद्ध कीर्िये र्क AB2 + CD2 = BD2 + AC2 है। 

(पाइथाग िस प्रमेय से) 

 
 

हल: 

ΔADC से 

 

प्रश्न 14. एक समतल िमीन पि 2 मी. लमे्ब छाि की छाया की लम्बाई 1 मी. है। उसी समय एक 

मीनाि की छाया की लम्बाई 5 मी. ह , त  मीनाि की ऊँचाई ज्ञात कीर्िए। 

हल: माना त्रक मीनार की ऊँचाई h मी. है। 

त्रचिानुसार हम देिते हैं त्रक ΔABC तथा ΔDEC समरूप हैं अथागत्। 

 



 
अतः मीनार की ऊँचाई = 10 मी. 

प्रश्न 15. आकृर्त में ∠OKS व ∠ROP का मान ज्ञात कीर्िए, यर्द ΔOPR ~ ΔOSK तथा ∠POS = 

125° औि ∠PRO = 70° है। 

 

हल: प्रश्नानुसार ∠POS = 125° तथा ∠PRO = 70° 

त्रचिानसार ROS एक सरल रेिा है। 

 
∴ ∠ROP + ∠POS = 180° 

या ∠ROP + 125° = 180° 

या ∠ROP = 180° – 125° 

=55° 

जब ∠ROP = 55° तो ∠KOS भी 55° का होर्ा क्ोतं्रक ये शीर्षागत्रभमुि कोण या समु्मि कोण हैं। 

ΔOPR ~ ΔOSK ∴ ∠R = ∠S = 70° 

अतः ΔROP में ∠R +20+ ∠P = 180° 

70° + 55° + ∠P = 180° 

∠ P = 180° – 70° – 55° 4 

∠ P = 55० 

∠ P = ∠K = 55° 

अतः ∠OKS = 55° तथा ∠ROP = 55° 



प्रश्न 16. दी गई आकृर्त में यर्द OP. OQ = OR . OS त  दशािइए ∠OPS = ∠ORQ a ∠OQR = 

∠OSP. (माध्य. र्शक्षा ब डि, 2018) 

 

हल: ΔPOS व ΔQOR में OP. OQ = OR . OS त्रदया हुआ है। 

 ……….(1) 

तथा ∠POS = ∠ROQ (शीर्षागत्रभमुि कोण) ……………(2) 

समीकरण (1) व (2) से 

ΔPOS ~ ΔROQ 

इसत्रलये P =∠R एवं ∠S = ∠Q (समरूप त्रिभुजो ंके संर्त कोण) 

अतः ∠OPS = ∠ORQ वे ∠OOR = ∠OSP इत्रतत्रसद्धम् 

र्नबन्धात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. ΔBCD एक चतुभुिि है र्िसकी भुिाएँ AB, BC, CD औि DA पि क्रमशः P, Q, R एवों s र्बन्दु 

इस प्रकाि स्स्थत हैं र्क ये चतुभुिि के शीषि A व C के सापेक्ष इन्हें समर्िभार्ित किते हैं, त  र्सद्ध 

कीर्िए र्क PQRS एक समान्ति चतुभुिि है। 

हल: PQRS के समान्तर चतुभुगज त्रसद्ध करने के त्रलए हमें PQ ॥ SR एवं QR || PS त्रसद्ध करना होर्ा। 

 
त्रदया हुआ है- 

P, Q, R और S त्रबन्दु क्रमश: AB, BC, CD और DA पर इस प्रकार स्थथत हैं त्रक 

BP = 2PA, BQ = 2QC, DR = 2RC और DS = 2SA 

िचना- 

A को C से त्रमलाया 



 
(आधारभूत आनुपात्रतकता प्रमेय की त्रवलोम प्रमेय िारा) (1) व (2) से SR || AC तथा PQ || AC ⇒ SR || 

PQ इसी प्रकार BD को त्रमलाकर हम उपयुगक्तानुसार QR || PS त्रसद्ध कर सकते हैं। अथागत् PORS एक 

समान्तर चतुभुगज है 

प्रश्न 2. एक चतुभुिि ΔBCD के र्वकणि पिस्पि र्बन्दु O पि इस प्रकाि प्रर्तचे्छद किते हैं 

र्क  है त  र्सद्ध कीर्िए र्क ΔBCD एक समलम्ब चतुभुिि है। 

हल: त्रदया हुआ है- 

 

चतुभुगज में आकृत्रत के अनुसार  

र्सद्ध किना है- 

ΔBCD एक समलम्ब चतुभुगज है, इसके त्रलए हमें AB || CD त्रसद्ध करना होर्ा। 

िचना- 

O से OE || AB रेिा िीचंी। 



 
अथागत् ABCD एक समलम्ब चतुरभुज है 

प्रश्न 3. आकृर्त में यर्द OA. OB = OC. OD है त  दशािइए ∠A = ∠C व ∠B =∠D 

 

हल: ΔAOD व ΔBOC में OA. OB = OC. OD त्रदया हुआ है। 

अतः  ………(1) 

∠AOD = ∠COB (शीर्षागत्रभमुि कोण) …………………(2) 

(1) व (2) से ΔAOD ~ ΔCOB 

इसत्रलए ∠A = ∠C एवं ∠D=∠B (समरूप त्रिभुजो ंके संर्त कोण) इत्रतत्रसद्धम् 



प्रश्न 4. आकृर्त में QA तथा PB, AB पि लम्ब है यर्द AB = 16 सेमी., OQ=  सेमी. औि OP 

=  सेमी. है त  AO एवों BO के मान ज्ञात कीर्िए। 

 

हल: 

ΔAOO एवं ΔBOP में ∠OAQ = ∠OBP (प्रते्यक 90°) 

∠AOQ = ∠BOP (शीर्षागत्रभमुि कोण) 

अतः AA समरूपती प्रमेय िारा 

 

प्रश्न 5. आकृर्त में ΔBCD एक समलम्ब चतुभुिि है, र्िसकी AB ॥ DC है। यर्द ΔAED ~ ΔBEC ह  

त  र्सद्ध कीर्िए AD = BC है। 

 

हल: ΔEDC एवं ΔEBA में 

∠1 = ∠2 एवं ∠3 = ∠4 (एकान्तर कोण) 

तथा ∠DEC = ∠AEB (शीर्षागत्रभमुि कोण) 



अत: AAA समरूपता प्रमेय िारा 

ΔEDC ~ ΔEBA 

 

प्रश्न 6. समान्ति चतुभुिि ΔBCD की भुिा CD के मध्य र्बन्दु M क  B से र्मलाने वाली िेिा AC क  

L पि काटती है। यर्द AD व BM क  आगे बढावें त  वह E पि र्मलती है त  र्सद्ध कीर्िए EL = 

2BL 

 

हल: ΔBMC व ΔEMD में 

MC = MD (M, CD का मध्य त्रबन्दु है) 

∠CMB =∠DME (शीर्षागत्रभमुि कोण) 

∠MCB = ∠MDE (एकान्तर कोण) 

अतः ASA सवाांर्सम त्रनयम िारा। 

ΔBMC = ΔEMD 

अतः BC = ED परनु्त AD = BC [ABCD एक समान्तर चतुभुगज है]. 

और AE = AD + DE 

या AE = BC + BC 

या, AE = 2BC …………………(1) 



AAEL व ACBL में 

∠ALE=∠CLB (शीर्षागत्रभमुि कोण) 

4EAL = ∠BCL (एकान्तर कोण) 

अतः AA समरूपता प्रमेय िारा 

ΔAEL ~ ΔACB 

 

प्रश्न 7. आकृर्त में AABC में एक िेिा। ि  BC के समान्ति है, AB औि AC क  क्रमशः D व E पि 

काटती हुई LE इस प्रकाि र्नकलती हैं र्क AD: DB = 1 : 2 ह  िाता है, त  इस प्रकाि बने समलम्ब 

चतुभुिि BDEC एवों AADES BL के्षिफल ों का अनुपात ज्ञात कीर्िए। 

 

हल: चँूत्रक l || BC 

 

 



त्रकनु्त समलम्ब चतुभुगज BDEC का के्षिफल = ΔABC का के्षिफल ΔADE का के्षिफल 

⇒ समीकरण (3) से समलम्ब चतुभुगज BDEC का के्षिफल = 9 × ΔADE का के्षिफल – ΔADE का के्षिफल 

⇒ समलम्ब BDEC का के्षिफल = 8 × ΔADE का के्षिफल 

 

प्रश्न 8. आकृर्त के अनुसाि एक र्िभुि ABC की भुिा AC के समान्ति िेिािण्ड PQ उसकी भुिा 

AB औि AC क  इस प्रकाि र्वभार्ित किती है र्क  ह  त  र्सद्ध कीर्िए। िेिािण्ड PQ, 

AABC क  समान के्षिफल में र्वभार्ित किती है। 

 

हल: त्रदया हुआ है– 

∴ PQ || AC त्रदया हुआ है। 

अतः ∠A = ∠BPQ (संर्त कोण) 

एवं 2C = ∠BQP (संर्त कोण) एवं  

अतः ΔBAC ~ ΔBPQ (AA समरूपता प्रमेय से) 

र्सद्ध किना है- 

ΔBPQ का के्षिफल = समलम्ब PACQ का के्षिफल या समलम्ब PACQ का के्षिफल  का 

के्षिफल = ΔBPQ का के्षिफल (त्रदया हुआ है) 

अथागत् ΔBPO का के्षिफल = ΔBAC का के्षिफल भी त्रसद्ध करें रे् तो प्रश्न हल हो जाएर्ा। 

उपपर्ि- 

चँूत्रक ΔBAC ~ ΔBPQ 

या ΔBPQ ~ ΔBAC 

 

 



प्रश्न 9. यर्द द  समरूप र्िभुि ों के के्षिफल समान ह ों, त  द न ों र्िभुि सवाांगसम ह ते हैं। 

 

हल: त्रदया हुआ है 

ΔABC ~ ΔDEF एवं ΔABC का के्षिफल = ΔDEF का के्षिफल 

र्सद्ध किना है- 

ΔABC = ΔDEF 

उपपर्ि- 

∵ ΔABC ~ ΔDEF 

ΔABC एवं ΔDEF समानकोत्रणक त्रिभुज हैं। 

 

प्रश्न 10. र्कसी समबाहु र्िभुि ABC की भुिा BC पि एक र्बन्दु D। इस प्रकाि स्स्थत है 

र्क  है, त  र्सद्ध कीर्िए 9AD2 = 7AB2 है। (माध्य. र्शक्षा ब डि, मॉडल पेपि, 2017-

18) 

हल: ∴ ΔABC एक समबाहु त्रिभुज है और A से BC पर AE लम्ब र्ाला है। 

अतः त्रकसी भी शीर्षग से समु्मि भुजा पर र्ाला र्या लम्ब उसका समत्रिभाजन करता है। 



 

 



प्रश्न 11. ABC एक समक ण र्िभुि है, र्िसका ∠B समक ण है। माना र्क D औि E क्रमशः AB एवों 

BC पि द  र्बन्दु स्स्थत हैं। र्सद्ध कीर्िए AE2 + CD2 = AC2 + DE2 (माध्य. र्शक्षा ब डि, 2018) 

 

हल: ΔABE समकोण त्रिभुज है तथ ∠B = 900 

 

प्रश्न 12. र्सद्ध कीर्िए र्क यर्द र्कसी र्िभुि की एक भुिा का वगि अन्य द  भुिाओों के वगों के य ग 

के बिाबि ह , त  पहली भुिा का समु्मि क ण समक ण ह ता है। 

हल: त्रदया है- 

एक त्रिभुज ABC है त्रजसमें AC2 = AB2 + BC2 

र्सद्ध किना है- 

∠ABC = 90° 

िचना- 

एक अन्य त्रिभुज DEF इस प्रकार बनाया त्रक DE = AB, EF = BC 

∠E = 90° 



 
उपपर्ि- 

यह त्रसद्ध करने के त्रलए त्रक ∠ABC = 90° है, हमें केवल यह त्रसद्ध करना होर्ा त्रक ΔABC ~ ΔDEF है। 

∴ ΔDEF एक समकोण त्रिभुज है त्रजसमें ∠DEF समकोण है। अतः पाइथार्ोरस प्रमेय से 

 

प्रश्न 13. आयत ΔBCD के अन्दि स्स्थत O क ई र्बन्दु है, र्सद्ध कीर्िए 

 

हल: आयत ΔBCD के AN अन्दर एक त्रबन्दु O स्थथत है त्रजससे रु्जरती हुई BC के समान्तर रेिा PL 

भुजाओ ंAB और DC को क्रमशः P और B पर काटती है। 



 
समकोण त्रिभुजो ंOPB और ORD में पाइथार्ोरस प्रमेय से 

OB2 = OP2 + PB2 और OD2 = OR2 + DR2 

इन दोनो ंको जोड़ने पर 

= OB2 + OD2 = Op2 + PB2 + OR2 + DR2 

= OB2 + OD2 = (OP2 + OR2) + (PB2 + DR2)  ……………(i) 

पुनः ‘समकोण त्रिभुजो ंORC तथा OPA में पाइथार्ोरस प्रमेय से 

 

प्रश्न 14. र्नम्न में से दी गई आकृर्त में  हैं तथा ∠PKT = ∠PRS है। र्सद्ध कीर्िए र्क 

APSR एक समर्िबाहु र्िभुि है। 

 

हल: प्रश्नानुसार त्रदया र्या है  

अतः KT || SR 

 
: ∠PKT = ∠PSR (संर्त कोण) …………………(i) 



साथ ही यह त्रदया हुआ है त्रक 

∠PKT = ∠PRS …………………(ii) 

अतः ∠PRS = ∠PSR [(i) व (ii) से] 

इसत्रलए PS = PR (समान कोणो ंकी समु्मि भुजाएँ) 

अथागत् APSR एक समत्रिबाहु त्रिभुज है। (इत्रतत्रसद्धम् ) 

प्रश्न 15. दी गई आकृर्त में ABC एक र्िभुि है। यर्द  र्सद्ध कीर्िए DE || BC 

 

हल: त्रदया र्या है– 

 
अतः एक त्रिभुज की भुजाओ ंAB एवं AC को DE समान अनुपात में त्रवभात्रजत करती है। 



 
र्सद्ध किना है- 

DE || BC 

िचना- 

D से जाने वाली एक अन्य रेिा DF िीचंी। 

उपपर्ि- 

माना त्रक रेिा DE भुजा BC के समान्तर नही ंहै तथा D से. होकर जाने वाली एक अन्य रेिा DF भुजा BC 

के समान्तर है। 

अथागत् DF || BC 

अतः आधारभूत आनुपात्रतकता प्रमेय से, 

 

 
यह तब ही सम्भव है जब F एवं E दोनो ंत्रबन्दु सम्पाती हो,ं अथागत् DF एवं DE सम्पाती रेिाएँ हैं 

अतः DE || BC इत्रतत्रसद्धम् 


